Sinus, Kosinus, Tangens | Trigonometrie

Zwei Dreiecke sind zueinander dahnlich, wenn

¢ siein zwei Winkeln (und nach dem Winkelsummensatz damit auch im
dritten) tibereinstimmen.

e alle Seitenlangen mit dem gleichen Faktor k vergroBert/verkleinert sind.

e die Verhdltnisse einander entsprechender Seitenldngen gleich sind.

bzw. auch: & = 22.

itoilt: k=2 =0=-0
Damit gilt: k oy . =

4 = 3,
b, (o c

In dhnlichen rechtwinkligen Dreiecken ist bei gleichem
Winkel o das Verhiltnis der Langen von Gegenkathete
zur Ankathete von o, stets gleich. Man bezeichnet die-
sen Quotienten als Tangens des Winkels o (tan o).
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tan o = Gegenkathete

e tan o sprich: ,Tangens von o.“ oder ,Tangens o
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In dhnlichen rechtwinkligen Dreiecken
ist bei gleichem Winkel o das Verhalt-
nis der Langen von Gegenkathete von
o. zur Hypotenuse stets gleich. Man
bezeichnet diesen Quotienten als
Sinus des Winkels o (sin o).
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In dhnlichen rechtwinkligen Dreiecken
ist bei gleichem Winkel o. das Verhalt-
nis der Langen der Ankathete von o
zur Hypotenuse stets gleich. Man
bezeichnet diesen Quotienten als
Kosinus des Winkels o (cos o).

_ Ankathete
oS o = Hypotenuse
c0s36,8°~0,8=2 = 16 _




Sinussatz | Trigonometrie

Fiir ein allgemeines Dreieck ABC mit den Seiten a, b und c und den
jeweils gegeniiberliegenden Winkeln o, B und vy gilt der Sinussatz:

Al b e

sino. _ sinfB _ siny
sino sinB  siny bzw. Sl e
Durch Umformen dieser Verhéltnisgleichungen erkennt man,
dass das Verhaltnis der Sinuswerte zweier Winkelgrof3en

gleich dem Verhdltnis der Langen der beiden gegeniiber- A c
liegenden Seiten ist:

sin o

_a sino. _ a sinf _ b
sin B b bzw. siny c bzw. siny c

geg.:b=5cm;a=7cm; o =50° ges.: B;v; ¢
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